



BUDAPESTA

Joi 11 Octombra st. v.  
23 Octombra st. n.

Va eși joi'a și duminică.  
Redacțiunea: *Strad'a  
arborelui verde nr. 12.*

Nr. 78.

ANUL XV.  
1879.

Pretul pe unu anu 10 fl.  
Pe 1/2 de anu 5 fl.; pe 1/4 de  
anu 2 fl. 70 cr.  
Pentru Români'a 2 galbeni.

## Barbu Strimbu în Evropa.

— Romanu originalu cu ilustrațiuni. —  
(Urmare.)

II.

### Profetii.

Planul eră foarte bine calculatu, căci se întemeiă pe exploatarea credinței desierțe a unor ômeni naivi.

Dar pâna s'er'a mai eră unu timpu îndelungatu, căci abiă trecuse două-spre-diece ôre din ȕi. Apoi si d'nsii erau flamândi. Rinaldo, că omu practic u si deprinsu cu astfel lucruri, numai decât si porni prin padure s'caute ceva de mâncatu, p'ome s'eu bureti, în fine ori ce va gasi.

Nu peste multu d'nsul se rentôrse cu peler'a plina de alune, pe cari le si oferî lui John, ȕic'ndu:

— Dieule colegu, poftimu de-ti st'empera f'omea! De s'era p'ote că vom av' o cina mai buna, si d'eca nu vom av' nici at'ata, ne vom m'ngaiă că celu put'înu la mi'ediadi ne-amu saturatu bine.

— Multiam! D'eca Ioan Botezatorul a pututu s'etrai'esca în pustii mai bine de trei-d'eci de ani, d'ora nici noi nu vom peri de f'ome pâna de s'er'a. Haidamu s'etm'ncamu!

— Eu s'um satul deja.

— Apoi bine. Cu at'at mai multu îmi va rem'ân' mie. Dar sc'ii că alunel' aceste s'unt f'orte bune?

— Dar înca m'âne c'at de bune aru fi, de cum va p'ân'atunce n'ai m'ncă nimica, precum nu m'ncaramu de eri.

— Sermanul Barbu!

— Ôre ce face? D'ora a si peritu!

— Ar fi paguba de el, căci este unu baiatu bunu.

— Si are parale.

— Egoistu ce esti!

— Ah! recunosc'u, că nu pot'u s'et'iu at'at de lip-situ de interesul materialu că si tine.

— Nu sc'iu care amu av' mai multu de imputatu celuialaltu.

— Tu esti modelul.

— Tu meșterul.

— Bine, va s'et'ica ne 'mpart'iramu pe t'itle. Dar gluma de gluma, înse mi-i gele de bietul Barbu.

— Grigea mea de el. Îndata-ce vom reeși s'et'ni asigur'amu ceva nutrem'entu, voi'u merge la el si-l voi'u scap'ă din gur'a mortii.

— Dar pâna când d'nsii conversau si se prega-tiau astfel, ceriul se întunecă si nori negri acoperira

orisonul întregu. Nu peste multu apoi încep'u s'et'ploie, la începutu mai încetinel, dar apoi urm'ă unu torentu f'orte mare. John si Rinaldo abi'ă avura at'ata timpu, că s'et'si ascunda rachetele si esemplarele din „Times“ în locu siguru; dar înc'at pentru ei, erau udi pâna la piele.

Ac'eta baia involuntara fac'ă cea mai neplacuta impresiune asupra eroilor nostri, căci de-o parte li eră frigu, de alt'a vedeau ameninti'ându-se esecutarea planului lor dibaci.

Plou'ă în continuu, si par că ceriul voi'ă s'et'si bata jocu de focul lor de artefici'e, fulger'ă si tun'ă, presin-t'ându astfel unu spectacolu multu mai grandiosu, dec'at pitic'a lor încercare.

Erau desperati.

În urma înse, s'er'a târȕiu, vijeli'a încet'ă si plo'i'a se duse, dar ceriul remase totu plinu de nori. Bucuri'a lor, căci timpul astfel eră tocmai potrivit u pentru producțiunea lor.

— Acuma la lucru, — ȕise John. Timpul nostru a sositu. Nu mai avemu nici unu minutu de perdutu. Vijeli'a ac'et'a, de si neplacuta, ni-a venitu tocmai bine la socot'ela, căci p'ân'acuma poporațiunea a ved'îutu rachete cad'îndu de sus în jos, i'er acuma va ved'ă de cele cari se naltia de jos în sus, si astfel efectul va fi cu at'at mai mare.

Rinaldo nu respunse nimica. Spun'ndu adeverul, el simt'ea ôresi-cari fiori, cuget'ându ce jocu riscatu au s'et'întreprinda. Înse pentru t'ota lumea n'ar fi tradatu nici cu unu cuv'entu, că dieu el se cam teme.

Se apucara dara am'endoi de lucru. Îsi as'ied'îara bateri'a de rachete nu departe de marginea padurei, pe o poiana frumoșica. Apoi îsi facura toalet'a din cele două esemplare din „Times“, si când t'ote fure gata, ȕise John:

— Acum s'et'ncepemu!

Si el aprinse prim'a racheta.

Ac'ea se 'nalt'ă sus în firmamentu, si esplod'ându acolo, fac'ă totu felul de figuri frum'ose.

Rinaldo voi' s'aprinde si a d'ou'a; dar John îl oprî, ȕic'ndu:

— Stai, mei, si nu d'ă cu urd'a 'n Turda! Acuma s'et'tînem u mica pauza si se las'amu timpu ômenilor cari ved'îura rachet'a ac'eta, s'et'împart'esca si alt'ora minunea mare, si asi'ă ac'ea s'et'se resp'ând'esca c'at mai tare.

— Ce precautu esti în t'ote!

(Va urm'ă.)

# SALONUL

## Dela Timisóara.

(Adunarea Alumneului, si o reuniunea de jocu urmata dupa aceea)

— 12 octomvre.

Încercându a conturá în miniatura „Reuniunea“ de jocu tînuta în 9/27 sept. a. c., nu potu a nu amintí si despre adunarea generala a „Alumneului“ románu de aicea, în al cărui favoru s'a si arangiatu petrecerea amintita.

S'a fost anuntiatu destul de timpuriu adunarea generala, atât prin diuare, cât si prin invitári separate, si se sperá, cá deca nu alta dóra sórele ce stralucise asiá raziosu si curatu în aste díle, va desamortí indiferentismul ce coplesise asiá deseversitu zelul acelor, cari alta data formau sufletul miscamintelor culturali progresive.

Înse, fatalitate, sperantie vane, realitatea a adusu numai putíni óspeti adunării gener. a „Alumneului“ — si acesti putíni — preoti si învetiatori nu venisera espres pentru ea, ci pentru o conferare oficiósa, ce se puse din prevedere nimerita totu în díu'a aceea.

Când vremu a face unu resumatu al multelor adunári trecute, când se recuetámu cá în ce timpu scurtu asta institutiune tinera a provediutu anualu cu tóte cele necesare câte díece si doi-spre-díece tineri, atunci remáne a ne întrebá : cum de-a láncedítu zelul si s'a perdutu interesul?

Erau nobile nisuelele, erau sublime rezultatele când burgeois'a locala tinea concuringia cu cei din provincia, contribuindu la acésta întreprindere utila bani si naturale, cáci sórtea pentru omu este o carte închisa, nime nu este scutitu de capriciul ei, o învêrtitura si se póte usioru, cá fiul aceluí ce dá din prisosintia se devina miseru . . . orfanu si lipsitu, cu ultimul refugiu a cere ajutoriul fondului, la care contribuise în díle frumóse, si parintele seu.

Ani întregi au decursu astfel ; s'a contribuitu cu dragu — s'a sporitu — s'a si alumneatu tineri din multe párti, făr' a se întrebá cá contribuitu-s'a de acolo, si cátu? Séu a se scruta, cá respectivii tineri sînt în adeveru de asiá parinti miseri, încát se nu-i póta sustíne la gimnasiu?

Erá de ajunsu cá respectivul se aclude cu testimoniul si unu documentu de paupertate, actu ce díeu unui preotu séu asiá ceva nu-i erá pré greu a si-l câstigá.

Ani întregi au decursu astfel — s'a contribuitu cu dragu — s'a sporitu — s'a si alumneatu tineri din mai multe párti, când s'a încercatu si unu tineru, fiu al unui infurtunatu burgeoisu din locu a recurge pentru unu locu în Alumneu. Si atunci publicu — în adunarea generala s'a decisu : cá tinerilor de aici, cá unii ce potu fi sustínuti si de parintii séu rudeniele cele mai misere — pentru presentu si viitoriu — se nu li se permita a intra cá stipendisti — pensionati — favorati, seu cum le vom mai díce — a Alumneului.

Asta dreptate nedrépta a indignatu pe multi dintre contribuentii locali — iéra pe cei din afara Ddieu scife ce i-a slabitu în zelu, destul cá institutiunea Alumneului avú fase grele, pâna ce trecu si prin crisa, si acum . . . acum . . . fia în césu bunu! apeléza la o sânetate si viétia nóua, atât numai pricina cá este slabu în voce, numai burgeois'a locala îl aude, iéra cei din pregiuru nu, apoi plane acei cari s'au folositu de

el ani întregi, si cari din acestu respectu aru trebúi se contribue, astadi acuma nu audu ; audu si tacu.

Trecutul a facutu ceva, presentul dórme, viitoriu?

O enigma!

Din aste premise veti fi câstigatu convingerea, cá si Reuniunea a fost cercetata mai . . . mai . . . numai de publicul de aici, si apoi înca de vr'o câteva familie din prim'a apropiare, pe care ne-amu obicnuitu a le numerá între cele mai intime a societátii locale.

Coloritul i-a fost mai putín náționalu ca alta óra, înse cu tóte aceste s'a jocalu „Romana“ cu destula mândria si erá víua încântare a vedé în sal'a decorata cu stafage de flori, parecchi tinere — parecchi románe saltându dupa melodiile îmbetatóre cu atáta veselía si cochetaria graciósa, în cât íti viniá a crede, cá înainteá ta s'a desfasuratu din lumina . . . odoru . . . musica si feeria una din acele lumi ideale, împorporata de acei ómeni fericiti, pe cari nu i-a atinsu sórtea . . . desastrul si — restritua.

Din amabilele ce au contribuitu la prestigiul acestei seri animate, sînt dnele : Paraschievicu, Liotta, Popescu, Sierbanu, Traila, Voinovici, Chitescu, Onutiú, Omasta, Cogiar ; drele : Ermelina Popescu, Ecaterina Nestorovicu, Anastasia Liotta, Ecaterina Tieranu, surorile Györtyámfy, Popovicu, Emilia Calacianu, surorile Sierbanu din Szent-Miklós, Petrovicu, Cernetiu, si altele multe a caror nume mi-a peritu de si persónele mi-stau înca víu în memoria.

Ca de-o directiune pe fericite a fost simplitatea toaletelor, caprigiul mai próspetu al modei, care si-a si aflatu adevérati aderinti si prin salóne.

Este rob'a rondu — rochia nu numai fâra șlepu, ci chiar scurta, si apoi cu arangiamaele *plissé*, — *tur* — *tablé* — *pauier*, favorite a stilul rococo. La aste adausu frisure mici, spre fačia netedu, numai cu obligatele bucle merunte pe frunte, îndereptu un'a, séu mai multu dóua împletituri ruse — asiediate pe dupa unu peptenu finu — lânga care cá ornamentu de balu se punu flori, iéra pentru strada unu acu din osu, ietu séu alta, în forma de lancia — globu spada s. a.

Mod'a presinta nu este numai simpla, dar si fórte practica pentru visita, promenada, si apoi pentru casa, unde în fine ísi are femeí'a lumea întrega.

## Cronic'a lunei.

În camer'a deputatilor din Bucuessi desbaterile asupra revisuirii constitutiunii s'a terminatu. Pe bas'a unui compromis facutu între guvernul si opostiune, proiectul de lege pentru revisiunea art. 7 s'a votatu în 18 oct. cu 133 voturi, contra 9. Doi deputati s'au abtínutu dela votu. Guvernul si-a retrasu list'a presintata. Naturalisarea se va votá individualminte de camerele ordinari. Soldatii straini, cari au luat parte la resboiu, se vor împamînteni en bloc prin o lege speciala. Senatul înca a începutu desbaterile asupra acestui proiectu în 19 oct.

Príncipele Bismarck a primitu dela îperatul Vilelmu concediu de cincí septemâni. Va se díca, în curênd nu va fi resboiu. Înse afacerile mai importante si de acuma înainte se vor tramite la Varzin, unde cancelarilui va petrece concediul seu.

Îperatul russescu si regele Italiei, precum scriu unele diuare, se vor íntelni înca înainte de Craiciunu la San-Remo. Déca acésta scire se va realísá, întrevederea lor va fi unu respunsu la íntelnirea lui Andrassy si Bismarck la Gastein si la Viena.

Din Petersburg se scrie, cá acolo se lucréza cu

mare zelu la organizarea armatei ruse. Ministeriul de resboiu a comandatu în felurite fabrice unu milionu de uniforme, iér în arsenalele muscalesci se lucréza diu'a nóptea la pusce si armaturi.

**Gorciacoff** se va rentórce la începutul lui novembre prin Berlin, si atunce va avé o întrevedere cu Bismarck, carele anume va merge din Varzin în capitala.

**Victoria!** Acestu cuvântu s'a telegrafatu reginei Victoria din Afghanistan. Acestu cuvântu, equivoce cu numele reginei, însemnéza multu, însemnéza că englesii au batutu pe afgani si au ocupatu capital'a lor Kabul. Acuma urméza, că Afghanistanul sè se împreune mai strinsu cu imperiul indianu.

**Datorfile lumei.** Diuarul „Pall Mall Gazette“ a numeratu datorile tuturor statelor si a eşitu o suma de 100,000 milioane marce. Primul locu îl ocupa Franca, apoi urméza Engliter'a, si Statele Unite americane. În şirul acesta Canada e cea mai din urma. Egiptul plateste interesele cele mai mari 10%, Tierile-de-Jos cele mai mici  $2\frac{3}{4}\%$ ; Engliter'a capeta mai ieftinu bani, cu  $3\frac{1}{4}\%$ , pe când Mexico trebue sè platésca 18%. Dar Ungari'a?

### Ce e nou ?

**Pentru ospetii regelui** se facu mari pregatiri în Spani'a. Consultările familiare durara cam multu, dar în fine totusi se încheiara. Acuma, în întielesul constituţiunii, numai învoirea corpului legislativu se mai cere. Dupa votul acestuia, va porni la Viena o deputaţiune pentru mirésa. Acésta învétia cu diligenţia limb'a spaniála, cá la Madrid sè póta raspunde în limb'a acésta deputaţiunilor poporului.

**Decorarea unui regimentu român.** Cetimu în „Bin. Publ.“, că duminica la 23 sept. (5 oct.) s'a servşitu la Bucuresci solenitatea decorării drapelului regimentului al 6-le de linia cu medal'i'a sërba „Bravur'a Militara“. Dl generalu Zefcari, comandantul divisei III militara teritoriala, însoţitu de statul seu majoru, dupa ce trecu trup'a în revista, rosti unu ordinu de di, dupa care legu medal'i'a sërba la acvil'a drapelului lângu „Stéu'a României“. Dupa ceremoni'a decorării, drapelul întorcându-se în frontu, dl colonelu Budisteanu, comandantul regimentului, rosti altu ordinu de di, spunându că principele Milan, şiefu onoraru al regimentului a decoratu drapelul pentru purtarea sa în campani'a trecuta. Dupa ceremonia a avutu locu defilarea, la care asistá unu publicu numerosu.

**Denumiri.** La capitlu gr. c. din Oradea-mare Dd. Ioan Corhanu este denumitu prepositu, Teodoru Kóvári canonicu lectoru, Ioan Cucu canonicu cantor, Nicolau Vulcanu, protopopu în Leta-mare, canonicu custode; Paul Vela canonicu şcolaru, Aug. Lauranu canonicu cancelariu.

**Br. Haymerle**, ministrul de esterne, facu visita ministrilor din Budapesta în zile trecute.

**Ludovicu Kossuth** au avutu în zilele trecute o conversare cu unu redactoru a diarului „Soleil“ din Paris. Acestuia i díse, că alianţi'a austro-germana provóca de sine alianţi'a Franciei cu Russi'a. Ungari'a va scapeta pentru totu-de-una déca Austri'a si léga sórtea de Germani'a. Kossuth se teme, că înainte de ce si-ar stramutá dinasti'a habsburgica locuinti'a în Ungari'a, rusii vor fi ocupatu deja Budapesta.

**Dl Alesandru Guran**, locot.-maresialu, directoru la institutul geogr. din Viena, la cererea propria fu pensionatu.

**Serbare tripla.** La Basesci în Selagiú s'a tînutu

înca la 14 septembrie o frumósá solenitate, despre care înse numai acuma primimu unu raportu scurtu, de si — mai ales în cât priveşte partea sociala — amu fi publicatu bucuros unul mai lungu. Acelu raportu ni spune, că în diu'a numita vicarul Silvaniei a predatu cu solenitate în biserica dsíorei Elena Popu crucea „Elisabeta“, apoi totu dsa a sântitu cas'a nóua a dlui proprietaru si deputatu George Popu, dupa care acesta a facutu dare de séma alegatorilor sei; solenitatea tripla se încheiá prin unu prândiu, dupa care urmá jocu. Dintre óspetii cari luara parte, ni se amintescu: presiedintele pensionatu al fostului tribunalu din Baia-mare Stefanu Filip cu dómn'a soşia si dóue fice frumóse, avocatul Iosif Popu si dómn'a soşia, deputatul Alesandru Popu, advocatii Nicolae Nilvanu cu dómn'a soşia, Medanu, Ioan Coceanu cu dómn'a soşia, dr. Ioan Nichita; judecatorii Iosif Popu cu soşia, Vas. Popu cu dn'a soşia, protopopii Nicefor Ossianu, Laurentiu Caba, Teodoru Popu, preotii Marchisiu, Nutiu (escelentul cântaretiu) cu dragalasi'a-i fica, Vasvári cu soşia si fic'a sa, Costea, Erdeli, Lenghel, esecutorul Nichita cu dómn'a soşia, pretorul Stanu cu famili'a si altii. Cântecele dlui Nutiu vor remáné o suvenire pré placuta pentru toti.

**Mobilisare în línisce.** Diuarul „Alföld“ scrie, că din regimentul al treile díle trecute vr'o 80 de rezervisti au sositu la Arad. Ei viniau din Transilvani'a si când audira, că au sè mérga în Bosni'a, se necaşira si amarira tare, încât mai multi au trebuitu ferecati.

**Din Biharea** se scrie, că în valea Crisiului-repede s'a ivitu o miseria grozava. Saraci'a s'au încuibatu în cele mai multe comune; casele sînt în starea cea mai deplorabila, iér ómenii umbla z'rentiosi cá vai de ei. În multe locuri casele stau pustie, căci locuitorii au luat lumea n capu.

**Comórele lui Napoleon I.** Pap'a a fost înscintiatu prin o muieré, că mam'a aceleia scie locul unde împeratul Napoleon I cu ocasiunea rentórcerei sale din Russi'a a sapatu în fuga 6.000,000 de galbeni. Comór'a acést'a numai Pap'a o póte gasi. Legend'a acésta se primesce cu seriozitate în vaticanu.

**La Oradea-mare** dílele trecute se publicara dóue sentintie ale tribunalului supremu, prin cari doi preoti români fure condamnatu pentru că au falsificatu matriculele în interesul unor fii de plugari avuti. Sentintiele sînt cât se póte de moderate.

**Unu americanu**, înainte de a merge la sate, a afsiatu pe usi'a antisiambrei sale urmatórele: „Dlor talhari si hoti! Tóte argintariéle si preţiósele mele se afla în pivniti'a societáti de asigurare „Pazitórea“. În odái si dulapuri am numai vechituri, de cari nu puteti avé nici unu folosu. Dar cheile sînt pe mésa, convingeti-ve! Binevoiti a ve sterge calţiunile si nu-mi ungeti cu seu tapeturile!“

**Culesul víilor.** Din *Agri'a* se scrie, că acolo culesul s'a începutu la 6 l. c.; unde frigul n'a stricatu, s'a facutu destulu vinu, dar mai slabu decâtu celu de anu. În víile dela *Satmar* s'au ivitu filoxer'a, si din caus'a acésta ministeriul a opritu sè se duca de acolo vitie. La *Oradea mare* s'a facutu multu vinu, dar ploile din finea septemânei trecute facura multe pagube.

**Curiosu!** E. A. unu proprietaru din comitatul Bereg, în Ungari'a, carele s'a despartitu pe cale processuala de soşia sa si care din motivul acesta si-a parasitu si religiunea, trecându la cea calvina, dílele trecute iérasu s'a cununatu cu fost'a lui soşia.

**Noua împărțire de timp.** Unu diaru din Berlin scrie, că este probabilu, că și împărțirea de 24 ore a zilei se va conforma sistemului decimalu. Unu cutare Noll înca înainte cu 5 ani a facutu propunerea, că reform'a introdusa la bani, mesura și greutate se se aplice și la orele zilei, și a lucratu unu planu pentru regularea acestei împărțiri. Dupa acestu planu, în locu de 24 ore o zi ar constă din 20, o ora din 100 minute și o minuta din 100 secunde. Acésta împărțire noua mai ales pentru telegrafia ar fi foarte avantajoasă, căci ar simplifica multu serviciul. Reform'a acésta s'a propusu deja si congressului internaționalu de telegrafia, înse acél'a nu l'a desbatutu. De ora-ce numerarea timpului atérna mai ales dela întórcerea paméntului în giurul sórelui, adeca dela anu, și de ora-ce acesta nu se póte socoti dupa sistemul decimalu, este foarte de crediutu, că planul bunului germánu abiá se va traduce cândva în realitate.

**Esposițiunea ómenilor grasi.** În septemân'a trecuta la Viena s'a arangiatu o convenire a ómenilor grasi. La Neu-Lerchenfeld în salónele Thalia a fost unu felu de serbare poporala, cu care ocaziune s'au anuciatu premie pentru ómeni cei mai grasi. În tíer'a beutorilor de bere, firesce, se aflara foarte multi concurenti, și premiul l'a câștigatu unu birjaru cu numele Lupu Früh, carele a apesatu 178 chilograme, adeca 367 pundi. Periferi'a mijlocului seu erá de 168 centimetrii. Apoi, cá contrastu, s'a pusu premiu pentru omul celu mai usóru. A concursu unu croitoru care a apesatu numai 45½ chilograme; dar numai decát l'a învinsu unu sensalu, care de si erá de 39 ani, ajunse numai pâna la 29 chilograme. Numele acestuia e Ioan Nicolacec și de nascere e polonu. Precum scriu diuarele din Viena, nu se póte întipui unu contrastu mai tristu, decát când birjarul de 178 chilograme și polonul de 29 chilograme se postara unu lángha altul.

**Nici bani, nici nevésta.** Într'unu orasielu din provincia dl P. B. surprinse pe toti cunoscutii sei și mai ales familie cu fete de maritu, cu scirea că el se însóra și își aduce nevésta din Budapesta. Fiindu că ffitórea lui soția erá avuta, și dñsul — de altmíntre cam sgárcitu — se simți îndemnatu sè ieie împrumutu 500 fl. spre a-si cumperá unele mobile. Diu'a nuntii sosi și mirele fericitu își duse nevést'a acasa. Dar abiá se începú festinul nupțialu și iéta, mirés'a se bolnavi de mórte. Medicul fu chiamatu la momentu, dar acela nu putú constată ból'a, totu ce fu în stare sè face, fu că recomandá mřesei liniscea cea mai mare. A patr'a zi barbatul, care numai prin mijlocirea pazitórei putú sè afle sciri despre starea soției sale, fu silitu sè se depar-teze de casa. Pe când se rentórsa, bolnav'a — fugi și se rentórsa în deplina sânetate la Budapesta, cá — sè-si primésca moștenirea. Căci ea fiindu minorena, i se spuse, că prin maritare va deveni majorena, și prin ast'a va puté sè-si primésca moștenirea, — ceea ce si urmá. Ea are si barbatu și bani, fàra sè fia sclav'a acestuia. Iér de P. B. nu are nici bani, nici nevésta, ci o datoría de 500 fl. Domnisiór'a-nevésta a începutu processul de despartire.

**O casa cu strigoi.** Septemân'a trecuta în Liptó-Sz.-Miklós s'a respânditu scirea, că în cas'a notariala de acolo nóptea se ivescu strigoi, cari acolo facu unu sgomotu cumplitu. S'au aflatu multi, cari crediura povestea acést'a si voiau sè se convinga, decá în adevér umbra pe acolo strigoi, deci nóptea se adunara înaintea acelei case. În nóptea prima nu audíra nimica, cu tóte

aceste în nóptea urmátóre se adunara și mai multi. Cei din casa vedíndu acésta adunare curiósa, convenira toti în o odaia întunecósa, și cu unu udatoru din grá-dina aruncara unu torentu de apa asupra mulțimeii. Acestia fugira în tóte părțile, dar nu peste multu se adunara iérasi. Atunce proprietarul casei luá pușca și o descarcá pe ferésta, iér servitorii sei înarmati cu cio-mege ieșira pe pórtá și începura sè bata poporul; cu densii eși și proprietarul, carele înse o patí reu, căci poporul — credíndu că dñsul e strigoíul — îl purecá bine. Cu acésta ocaziune tóte ferestile casei notariale se sparsera.

**Omoru grozavu.** În nóptea de 23 spre 24 sept. dice „Renasceréa“, diligenti'a, ce porni dela gar'a Stolnici spre Turnul-Magurele, dete pe drumu peste o aglomerațiune de care și carausi cari se întorceau dela postu la casele lor. Surugiul și calarasiul aflati pe cap'r'a diligintiei strigara carausilor sè dea într'o parte. Acesti din urma, ametiti de beutura, nu numai că refusara, dar începura sè și injure. Dupa schimbarea injuratilor și amenințárilor, o adevérata lupta începú. Calarasiul, surugiul și conductorul fura batuti amaru, carausii fiindu multi la numeru, surugiul se prefacu atunci mortu și unu din carausi se apropiá de dñsul cá sè-l pipaie. Fàra sè piérdia unu minutu, surugiul scóse unu cutítu dela brâu și sfașia páncecele carausiului. Sosindu ajutóre, încaierarea se curmá și carausii fure arestati. Sosirea diligintiei a fost întârziata a dóu'a zi cu câte-va ore. Afacerea se afla deja în mânilé justitiei.

**Cutremuru de paméntu,** despre care scriseram în nrul trecutu, s'a simțitu și prin comitatul Severinului. Asemene se signaliséza și din alte părți; din Belintiu, comitatul Timisiórei, unu amicu ni scrie cu datul de 29 sept.: Adi deminétia la 3 ore 40 minute ne pomeni unu cutremuru de paméntu, carele durá peste o secunda. Mișcarea se parea a veni de cátra sud-vest spre nord-ost. „Asemene primimu și din Oravitia o scrisóre, careia înse i vom dá locu în nrul viitoru. Cutremurul s'a simțitu și la Deva.

**Unu copilu eroicu.** Unu casu foarte petrundiátoru se întéplá nu de multu în Birmingham în o fabrica. Mașin'a rani de mórte pe unu copilu. Bietul copilu în agonía sa pronunciá aceste cuvinte: „Nu lasati cá parintele meu sè me vedía în starea acést'a.“

**Sciri scurte. Crucea lui Napoleon.** Locul unde príncepele Napoleon a cadíutu s'a însemnatu cu o cruce. — **Muntii dela Hoedin** sânt deja acoperiti de néua; acést'a e caus'a recirii timpului de câteva zile în acele părți. — **90,000 de crastaveti** a pusu pentru iérna L. Mocznik; acésta mare cantitate e menita cá articolu de esportu pentru strainetate. — **Percezi Béla,** carele de curénd si-a depusu mandatul de deputatu, a disparutu; se dice, cá a fugitu în America. — **Lupii în Maramuresiu** într'atáta s'au sporitu, încét diu'a la miédiadi intra în sate și mânca ce gasescu.

#### Suvenirea mortilor.

**Ioanu Silasi,** parocu și protopopu gr. c. al Bazei în Transilvani'a, a încetatu din viétia la 5 l. c. în etate de 75 ani, lasându în doliu pe fiul seu Alesandru protop. Bistritiei cu soția sa Iuliana Alexi, și pe nepotii Aurelia, Alesandru și Elena. Înarmoréntarea se facú la 7 l. c. cu pompa mare pontificándu Rds. D. canonicu Demetriu Coroianu, asistatu de alti diece preoti.